

忘憂谷

民宿旁，溪石錯錯落落，清晨不時傳來清脆的紫嘯鸚叫聲，宛如腳踏車的剎車聲，還有鉛色水鶉悠遊其間，不時地上下晃動尾羽，點活了小溪的盎然生氣 文、圖／蘇貴福

「忘憂谷」好美的名字！

好友老李提及忘憂谷的老板告訴他，此地的柿子轉紅了，開始有鳥兒會上去吃，在接獲通知的當天，便從墾丁直接開車到石桌忘憂谷，在那兒住了一晚，感覺很好，也確實可以拍到前來吃柿子的鳥兒；這次，老李再度邀約要不要前去拍攝，由於需請週一一天假，衡量一下工作，是可以配合的，便答應前往。

前往忘憂谷當天清晨，自己開車，前去接老李夫婦一道前往。由於進入阿里山公路前有一個橋因颱風毀了，稍微繞了一段路再上山，一路順暢抵達石桌，再轉往光華村的小路，路面依舊是柏油路，兩旁林相呈現相當好的雜木林，是野鳥生息的好地方，綠蔭夾道，氣溫宜人，相當涼爽。

老李帶路，在一處大夾角的叉路轉入小徑，路寬僅一部車，車行向下，往山谷行駛，不一會兒過一處小橋，路面殘留泥土，是上次老李來時老板才開推土機推開的痕跡。過了橋，遇見一批遊客，大人、小孩都有，像是三、四戶人家出來散步，後來才知道是昨晚唯一的一批遊客，打個招呼繼續前行，發現兩旁坡地還開著金針花，難怪要取名「忘憂谷」了，聽說東部許多有名的金針花景點的花農，都是從這附近遷移過去的呢！從馬路進來，看不到其他房舍，此處就只有這麼一間民宿，真是幽靜。

接著轉個彎就到了忘憂谷民宿，到時有位相約的鳥友已早一步抵達。由於遊客尚未離去，還是先架好相機，開始拍鳥。民宿前的這棵柿子樹，長在民宿前數階台階下方的台地上，由樹幹粗壯

來看，恐怕都有五十年了，由於長得太高，妨礙到民宿前欣賞夕陽的景觀，因此被主人鋸矮了，民宿主人已決定不採收這棵柿子樹上的柿子，全數留給野鳥享用，真是有心人。柿子結果的高度正好可以在民宿前的小廣場上，以稍稍仰角來拍攝，是絕佳的拍攝環境。只要柿子附近的葉子稍作整理，野鳥來吃，畫面一定不錯。可惜這批遊客尚未離開，儘管只有大人在外泡茶，小孩在屋內遊戲，野鳥還是不敢飛到柿子樹上吃柿子，一個上午都沒收穫。

↓吃著柿子的黃胸戴眉



忘憂谷確實是個谷地，有小溪流過民宿旁，溪石錯錯落落，清晨不時傳來清脆的紫嘯鸚叫聲，宛如腳踏車的剎車聲，還有鉛色水鶉悠遊其間，不時地上下晃動尾羽，點活了小溪的盎然生氣。溪旁綠樹成蔭，相當涼爽，還建有一座涼亭，可以品茶、賞溪、聊天，下雨時一定更有詩意，宛如也將小溪納入民宿庭園，成了民宿一景。

再到民宿後面的小徑溜達，這條小徑也就是車行進入的小路，兩旁的金針花開得正美，賞花忘憂，可以理解別名「忘憂草」了。兩側還種有

百香果樹，有些已結果，果實若裂開，便會散發香味，招蜂引「鳥」，白耳畫眉及黃胸藪眉會來吃內容物，黃胸藪眉還會倒吊享用呢！坡地上還種有不多的檳榔樹及一些柿子樹，有時成群的紅頭山雀會飛來，在成串的檳榔果實上覓食。緊鄰房舍後面有一小片田地種著高麗菜，由於不噴農藥，附近生態很好，看到了黃長腳蜂在屋簷下築巢，鋤形蟲及毛翅騷金龜在檳榔樹幹截面吸食汁液，聽說先前有人在小路旁還看到不小的過山刀。

中午時分，那批遊客終於走了，頓時安靜許多，過了好一陣子之後，才只有一隻五色鳥現身，還躲在後面許久。這時另一位拍鳥的鳥友也來了，等到備妥器材，五色鳥終於出來了，總算開張了。聽民宿主人說，此地還有藍腹鷓、台灣山鷓鴣及竹雞。此外，還有白面鼯鼠會在某一季節出現，希望有機會能拍到牠；可見此處生物多樣性維持得很好。

下午由於一隻鳳頭蒼鷹在附近覓食，讓野鳥退避三舍，拍攝成果不佳。傍晚時分，顯得更幽靜，薄薄的山霧讓夕陽迷濛起來，台地前有幾張搖椅可以賞夕陽，忘卻俗事。

由於谷地有池塘，還種有一些水生植物，肯定有蛙類，心想如果晚上沒事，便可以拍些青蛙。才在想，老板便通知發現了一隻休息中的莫氏樹蛙，睡姿好可愛，趕緊準備微距鏡頭開拍，旁邊還停著一隻蝗蟲，一併入鏡。後來，又陸續發現好多隻莫氏樹蛙，都仗著自身絕佳的保護色隱藏在綠色葉子上。拍攝間，老板描述了一則他所目



↑ 莫氏樹蛙

睹的兩隻青蛙的戰爭：拉都希氏赤蛙有領域性，體型比斯文豪氏赤蛙還小，有一隻斯文豪氏赤蛙誤入拉都希氏赤蛙的地盤，遭到一隻拉都希

氏赤蛙的偷襲，拉都希氏赤蛙跳上斯文豪氏赤蛙的背，立刻用前肢強力緊勒牠的脖子。老板想救救斯文豪氏赤蛙，用手提起牠的後肢，卻甩不開牠背上的死敵，結果竟然被勒死了。動物世界似乎和人類一樣，也充斥著殘忍的獸性。



↑ 環紋赤蛇

民宿的晚餐很豐盛，比較特別的是可以吃到山芹菜，有著山野的味道，鳥友聚會也格外親切，閒聊間得知附近有黃嘴角鴉及領角鴉。剛吃完晚餐，老李無意中以爲碰到一團繩子，正要用腳去碰，突然發現它會動，原來是條小紅蛇，鳥友說台語叫作「紅節仔」一事後查出是「環紋赤蛇」，聽說有毒。反正閒著也是閒著，大家開拍，包括民宿主人也興趣濃厚，拍得不亦樂乎。接著，夜尋貓頭鷹，後來在民宿前發現了一隻黃嘴角鴉，大家拍得心滿意足。就寢前，大家在陽台聊天納涼，直到夜深才回房休息。

次日一早，踏出房門便看到老李已對著柿子樹在拍了，有白耳畫眉上去應該不錯。清晨籠罩著一層薄霧，紫嘯鷓的叫聲在附近迂迴，想是在覓食吧！黃胸藪眉的聲音慢慢靠近了，大概肚子也餓了，果然還是來吃柿子。後來青背山雀也飛到附近，可惜沒上來。上午，由於鳳頭蒼鷹又飛來攪局，拍攝成績不盡理想。中午過後，有點不捨地離開此地。想想能來這麼恬靜美麗的地方，就是一種幸福！什麼時候再來看看白面鼯鼠呢！